

百年航程 有“侨”精彩④

林文镜

帮助家乡『自我造血』

罗杨



林文镜祖籍福建省福清县，后成为印尼华裔。改革开放伊始，林文镜看到家乡贫困落后，于是开始向家乡捐款。

在长达8年的时间里，林文镜先后捐款1亿多元人民币。1987年12月16日，林文镜率东南亚工商考察团回到故乡。本以为通过自己的捐款，家乡的群众早已过上了富足的生活，但回到故乡的他却惊呆了：眼前的小村庄依然贫穷落后。他意识到：“靠输血富不了家乡。”受邀参加福清县全县党员干部大会时，他公开承诺：“我要送家乡一部造血机器！”“我要在福清办工业区，5年内福清的工业产值将达到5亿美元。”

此后，林文镜先生全力打造“造血机器”，力争帮助家乡走上自主致富的道路。1993年，福清的工业产值达到5亿美元，林文镜实现了自己的承诺。

唐裕

为中国与印尼复交奔走

朴美儒



时任印尼外交部长为唐裕颁发“印尼共和国普拉塔玛勋章”。

资料图片

唐裕祖籍福建省泉州市安溪，1926年出生于印尼棉兰，后在新加坡经商，是新加坡敦那士有限公司董事主席。1985年，时任国务委员兼外交部部长吴学谦访问新加坡。在唐裕等人的安排下，印尼工商总会会长与吴学谦会晤，双方原则上同意恢复自1965年中断的直接贸易。1989年6月，唐裕获悉时任印尼总统苏哈托有推进两国关系的愿望时，立即访华传递信息，同时又向印尼转达中国重视与印尼友谊的意向。经过长时间、多方面的努力，两国在1990年8月8日实现复交。

1998年，印尼外交部长授予唐裕国家最高荣誉“印尼共和国普拉塔玛勋章”。2009年11月5日，中国人民对外友好协会授予唐裕“人民友谊贡献奖”奖章及证书。证书上写着“鉴于您多年来为促进两国人民与中国人民的友谊与合作中取得出色成就，特颁发人民友谊贡献奖，以表敬意。”

第四届华侨进口商品博览会成功举办

为进口商品搭建“侨”舞台

本报记者 高乔

侨界关注

近日，第四届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会（简称“侨博会”）、第二届国际咖啡博览会（简称“咖博会”）在浙江省丽水市青田县举办。在为期3天的展会期间，7万多种进口商品亮相，70多个国家和地区的上千家进口企业代表和5500多名全国各地的专业采购商纷至沓来。

作为浙江承接中国国际进口博览会溢出效应的十大平台之一，青田侨博会已连续4年成功举办。从最初的进口葡萄酒，到如今的进口咖啡、火腿，美妆、家居、萌宠等生活类商品，越来越多“时尚新宠”在侨博会亮相。青田借助深厚的侨界力量，正为打造进口商品“世界超市”搭建大舞台。



在青田侨博会塞尔维亚·黑山馆展区，参观者在品尝红酒。

受访者供图

交易规模逆势增长

“侨博会3天里，我接到的订单大约有2个集装箱，也就是6000箱红酒。这是我的公司正常情况下一个月的销量。”回顾侨博会的收获，青田维拉纳酒业塞尔维亚·黑山馆负责人郑皓十分满意。

在侨博会塞尔维亚·黑山馆展区，不停有观众驻足，前来品尝红酒、咨询采购。郑皓告诉本报记者，许多有意向的采购商都是现场留下联系方式，或者选定红酒品类，之后再确定具体数量。侨博会结束的几天里，他一直忙于“消化”侨博会带来的订单。“今天，我一直在安排发货。一会儿，我还要拉几十箱酒送到丽水市的客户那里呢！”他说。

在侨博会现场，这样的热闹景象不仅出现在红酒展区。本届侨博会分为主展区和市场展示区等8大展区，展示展销总面积9万平方米，共设1800个展位，邀请国内外葡萄酒企业600家、健康生活方式类进口产品相关企业100家、其他进口商品相关企业500家，汇集来自欧洲、亚洲、非洲、美洲、大洋洲等约70个国家和地区的7万多种商品，展会规模超过往届。

在全球疫情形势依然严峻的情况下，侨博会能如期举行，离不开严格的防疫措施和统筹安排。“侨博会在人员、展品、展区三方面都严格执行防疫要求：人员方面，要求入场人员提供48小时内健康证明，入场测量体温、检查健康码、做好防护措施；展品方面，进口商品通过海关口岸检验检疫后，在保税仓库再次消毒杀菌，并在展区现场抽样检测，做到展品全程闭环管理、全链条可追溯；展区方面，侨博会场馆进行分时、错峰、限流、定期消杀等防疫管理。”青田县侨乡进口商品城集团有限公司总经理夏乐接受本报记者采访时说。

侨博会期间，参展企业共签订进口品牌授权代理557个，186家国外酒庄、23家咖啡签约入驻。侨博会、咖博会按一年计意向成交金额28.6亿元，与去年基本持平。其中葡萄酒单笔成交额达2000万元，创历届侨博会最高纪录。西班牙火腿“哈蒙”、咖啡交易逆势增长，交易额分别增长了356.9%、117.5%。

新增品类特色突出

品红酒，喝咖啡，尝“哈蒙”，看萌宠，买“洋货”……每年侨博会，在会场所在的青田侨乡进口商品城周边走上一圈，都能有新发现。今年，侨博会新设1200平方米的中东欧馆，塞尔维亚、捷克、斯洛伐克、匈牙利、黑山等16个中东欧国家的葡萄酒、水晶及各类日用消费品琳琅满目。

“今年侨博会专门设立中东欧馆，加大对中东欧酒庄的推介力度。我们公司主要进口塞尔维亚、黑山的红酒，已经连续4年参加侨博会了。和法国、意大利等欧洲著名红酒产地相比，中东欧国家的红酒口感更加浓郁醇厚，不同产地酿造的红酒口感各有特色，能满足不同的用餐搭配需求。”郑皓说，经过几年的口碑积累，青田侨博会在海外已有一定知名度。尽管他代理的酒庄无法派员工来到侨博会现场，但展会期间，他每天在微信上与酒庄工作人员联系，及时沟通红酒产品宣传、包装、品质相关事宜。今年，除了葡萄酒，他还推出了从塞尔维亚、黑山原装进口白兰地、威士忌、金酒、伏特加等烈酒和鸡尾酒。

以“世界咖啡·你我共享”为主题的第二届国际咖啡博览也在同期举办。展会邀请多家国际顶级名牌企业与20个咖啡豆生产国、近100家国内外咖啡类企业，涵盖咖啡全产业链各类产品。

意大利托尔摩咖啡授权中国总代理董事长叶焕雄参加了两届咖博会。“2020年，青田举办第一届国际咖啡博览会，当时我们的展位以一台60年历史的意大利飞马牌咖啡机为主角，推介我们的咖啡产品。今年，除了浓缩咖啡、咖啡豆、胶囊咖啡、咖啡机等产品，我们还推出了用装咖啡豆的麻布袋设计加工的旅行包，希望借此让更多观众感受到咖啡文化。”叶焕雄告诉本报记者，今年咖博会，不仅有去年的老客户闻讯前来，还有新客户带着新客户“找上门来”。“我在展位摆了2台咖啡机，请来4名咖啡师，在展会热门时段，许多观众排着队品尝咖啡。”他说。

侨乡文化多元呈现

“今年侨博会，不仅像往年一样设置了展销葡萄酒、咖啡的室内专业场馆，还创新设计了户外欧洲生活体验街区。在这里，观众可以品尝咖啡、“哈蒙”，还能“打卡”宠物、电竞等潮流玩物展区，不仅为批发商、采购商提供专业平台，也增强了普通观众的参与感和体验感。”夏乐说。

本届侨博会打造欧洲健康生活方式展，汇聚来自新西兰、德国、南非、意大利、西班牙等国家的轻奢美妆、时尚家居、宠物生活、潮流玩物等5大板块的进口商品。在这里，观众更像在逛一场“文化市集”，不少展位成为“网红打卡地”。

蒋银杰的萌宠展位就在其中。在欧洲健康生活方式展上，他带来各类宠物品种猫，吸引观众纷纷驻足“撸猫”。通过现场讲解养猫知识，推介猫咪用品，蒋银杰的宠物店获得大量关注。“随着青田人民生活水平的不断提高，萌宠市场需求不断扩大。侨博会给我们提供了更大的舞台，让更多人体验“撸猫”乐趣，加入养宠一族。”蒋银杰说，展会现场就有很多观众前来咨询养猫事宜，侨博会给他的宠物店带来了许多新用户。

“青田是全国知名的侨乡，在海外的青田籍华侨华人有30余万人，旅居在全球120多个国家和地区，常年旅居海外的侨胞把喝咖啡的生活习惯也带到了青田。青田县有300多家咖啡馆。走在青田的马路，基本方圆100米内就能找到1家咖啡馆。有数据统计，青田人平均每天能喝掉1万余杯咖啡。巨大的咖啡市场，浓郁的咖啡文化，锻炼了许多年轻咖啡师。在这次咖啡大师冠军赛上，这些优秀咖啡师得以一展身手。”作为青田杯咖啡大师冠军赛评委，叶焕雄感慨：“青田的咖啡产业、咖啡文化和咖博会是相辅相成的。”

夏乐说：“通过侨博会，青田展现了青田籍华侨华人在进出口商贸领域的优势资源，也为更多华侨华人来到青田创业提供平台。同时，我们希望吸引全国范围内更多进口商贸企业来青田投资兴业，也欢迎每一位来到青田的消费者感受青田浓郁的侨乡文化。”

华创会汇聚侨力联通世界

喻珮 田中全

11月15日至17日，由湖北省人民政府、国务院侨务办公室、武汉市人民政府共同主办的第二十一届中国侨界创新创业发展洽谈会如期而至，海内外新老朋友欢聚一堂，共赴一年一度的江城之约。

作为“国字号”侨务工作品牌、走过21年光辉历程的华创会，立足湖北、服务全国、联通世界，以共赢凝聚侨心、以合作汇聚侨力、以交流联通世界，共创湖北、中国与世界的美好未来。

“朋友圈”不断拓展

据统计，历届华创会共邀请来自100多个国家和地区的海外华侨华人专业人士、侨商等代表2万余人次参会。今年，组委会专门联合欧洲、美洲、亚洲及大洋洲等地区侨团，举办了3场海外线上宣介会，持续提升华创会海外影响力。

今年的华创会“热度”不减，海外“朋友圈”不断拓展。湖北省统战部相关负责人介绍，本届华创会主会场共有来自52个国家和地区的500多位海内外嘉宾参会，主要为高素质华侨华人专业人士、高层次侨商代表及高水平的外商协会、世界500强企业、外国高科技公司代表，包括10多位院士。

“华创会就像一座不断拓宽的桥梁，为归国华侨提供了丰富的社会资源、便利高效的联通渠道。”与华创会21年“共成长”的武汉拉丁智能医学股份有限公司董事长孙小蓉说。

今年，华创会围绕长江经济带、中部地区崛起等国家战略和湖北省“51020”现代产业体系、“光芯屏端网”等产业布局，已向全球发布项目1731个。

比拼中共享机遇

从2014年开始，“华创杯”创业大赛已连续举办8届，吸引了海外多个国家和地区2700多个项目报名参赛。

据统计，在前七届大赛晋级决赛的70家企业中，陆续获得融

资的企业有48家，融资金额累计近19.1亿人民币；获奖项目企业中45家营收过1000万元；36家获奖项目企业落户武汉。

投资机构代表、达晨创投湖北分公司总经理吴攀说：“国内顶尖投资机构在湖北的投资和布局在加速，而且加速非常明显。”他认为，借助“华创杯”大赛平台，一批批优质的企业和项目能够得到展示，技术、人才、创新、资本这些关键要素得到整合，从而发挥最大效用。

今年，“华创杯”共收到来自24个国家和地区的高新技术参赛项目259个，通过初赛、复赛、决赛的层层比拼，最终产生10个获奖项目，在华创会开幕式现场进行颁奖。

在专场活动方面，活动数量由去年的8个增加到12个。本届华创会聚焦科技创新，设立“侨聚英才，助推打造国家科技创新中心”“光谷科创新机遇”专场；同时还设立法国、德国、加拿大等海外专场，吸引海外资金、技术、人才、项目落户湖北，加强中外合作交流。

展中国开放之姿

以华创会为桥梁，东风汽车、安琪酵母等企业在俄罗斯开设工厂；湖北羊楼洞茶叶不断扩大中亚市场份额，“万里茶道”文化品牌享誉世界；光谷北斗集团与泰国、斯里兰卡等多国签订国际科技合作协议。

“湖北是一个文化大省，在向国际推介各个城市文化的过程中，湖北是做得非常成功的。”德国湖北友好协会会长周俊说。他创作的德文版彩绘本《黄鹤楼童话故事》，作为第一本推向德国市场的中国城市图书，成为武汉与德国之间文化交流的桥梁。

随着中国开放力度加大，国内外联通加速，合作不断深入，中国经济的韧性和活力得到充分体现。以华创会为媒，全世界正进一步了解英雄湖北风采、中国开放之姿。

（据新华网）

霞浦大雁来



入冬以来，许多南迁候鸟过境或飞抵福建省宁德市霞浦县，其中包括黑脸琵鹭、天鹅、大雁、白腹雕、雀鹰等国家保护动物。

图为11月15日，在霞浦县福宁湾长沙村段沿岸拍摄的大雁。

郑培鑫摄（人民视觉）

